本校校史及教育理念

民國肇造,天津各國租界尚無華校之設立,學人子弟就學極感困難,尤以女子為難。其時有天主教司鐸及教友多人,關懷學童,熱心教育,共同集議策劃解決此一問題;遂於民國三年夏六月,在天津法租界創辦『聖功小學』,聘請英懷清夫人為校長。翌年春,英校長辭職,改由本校創辦人之一立法委員夏景如女士繼任,校務益有起色。民國六年循地方人士之請,適應需要,於校內增設舊制師範生一班,培植小學師資。民國十年冬十月,經直棣(今河北)省教育廳核准立案。民國十八年改師範班為中學,正式稱為「聖功中學」,與小學部分立,並重新辦理立案。此為本校創辦前期之概略情形。

民國二十五年,夏校長為延續其創校理想,商請天主教聖母無原罪傳教修女會(即聖功修女會) 接辦本校。三十七年隨政府遷台,修會修女奉總會長令全部遷台;其時一方面遣送部分修女赴國外深造,預備師資,一方面全力擘劃復校事宜,民國五十二年在台南市三分子段購得校地約萬坪,鳩工庀材,首期建校工程為建築水泥鋼筋四層樓舍(景誠樓)一座於五十三年夏竣工。五十三年六月奉淮立案為「私立聖功女子初級中學」,招生上課,由傅正彩修女膺任校長,除循禮、義、廉、恥通訓垂教外,復以溫、良、恭、儉為校箴。五十六年秋奉准增設高中部,更名:「私立聖功女子中學」。續購地二千坪,擴充校舍,增建學生宿舍(詠絮樓)、教職員宿舍、大禮堂(克彬堂),並闢操場、校園等。

民國六十年傅校長出國,校長一職由董事會委任教務主任鐘素月修女接任。自高級中學 法公佈後,本校於民國六十八年七月奉教育廳核示更名為:「臺灣省臺南市私立聖功女 子高級中學」。溯鐘校長接任後,校風嚴謹,升學成績歷年均有突破,並著重學生氣質 之潛移教化,故校譽日隆,學生日增,已達千人以上;遂於民國六十六年冬興建「靜園」 作為會議廳暨學生活動中心。七十一年夏建造建坪二千餘坪、設備齊全之學生宿舍,命 名為「坤昱樓」, 並將舊學生宿舍改建為圖書館、視聽教室、輔導中心、校史室、美術、 音樂教室等用途,並於校區東南角開闢溜冰場及花圃,於七十二年全部竣工。民國七十 七年鐘校長出國進修,董事會委任教務主任李雅娟修女為代理校長。李代校長接任後, 除繼續秉持本校校風外,亦積極拓展校務行政組織及軟硬體設備,使其日趨完善;並致 力於教學之發展與改進、學生語文素養之陶成,得於民國七十七年獲准設立國中美術班 二班、民國七十九年再增設二班為四班美術班;配合節慶辦理各項活動,藉此培育學生 人文藝術及靈性之涵養。為拓展學生國際視野,李代校長並早於民國七十二年起即規劃 學生暑期英語活動,辦理英、美、新加坡等英語遊學團。因著家長及各界人士對本校辦 學績效及校園濃厚的人文氣息等予以積極的肯定,本校遂於民國八十年退出台南市高中 聯合招生考試,辦理獨立招生。同年興建行政大樓養正樓、民國八十一年教學大樓懿德 樓相繼完工啟用。民國八十三年,董事會正式委任李代理校長為本校第六任校長,除仍 繼續提升教學績效外,更積極拓展學生人文素養與國際觀。除繼續辦理學生暑期英、美、 澳及新加坡遊學活動以外,更逐年規劃邀請國外人文藝術表演團體至校演出。八十三 年,因應學生人數日趨成長,遂於靜園(原會議廳及學生活動中心)加蓋樓層,作為圖 書館及會議廳,並因紀念建校功臣陳美大修女而將其命名為「美大苑」。另因應各界人 士對本校以獨立招生方式辦學的肯定,於民國八十四年奉准增加一班高中部學生,使高

中部達到六班的規模。

隨著學生人數的激增,李校長有鑑於人文生活水準之提昇及科技日新月異,遂積極籌劃 興建科學藝術教學大樓,並於校園內廣建極富人文、宗教、藝術氣習的銅雕,期使師生 於平日即受薰染,以達境教的目標;民國八十七年科藝大樓落成啟用並命名為「玄瀚 館」。民國九十七年「多功能休閒體育大樓」落成啟用,並命名為「云和館」。為落實藝 術教育普及化,民國八十八年停辦國中部美術班,使普通班增加到一個年級九班的規 模,目前全校高中部二十一班、初中部二十七班,共四十八班。

民國八十八年,成立「社區學苑」、「生命教育推動小組」及實施「學生公共服務學習卡」。民國九十年,成立「校務發展研究小組」;各辦公室全面電腦化。民國九十一年美大苑聖堂竣工,提供師生心靈沉澱之處所。該年升大學率百分之百。民國九十二年,校友鄭麗蓉老師接任校長;國中部增為十班;校務發展研究小組推動凝聚學校使命願景及六大核心價值於學習活動之落實;榮獲行政院環保署評選為推動環保有功學校優等;設置英文圖書館。民國九十三年,成立「教師專業發展推動小組」,致力提昇教師專業之增進,及進行教師專業評鑑計畫;成立數理及數學實驗班。

本校自創校迄今,九十年來,一向秉持著天主教「敬天、愛人」的宗教情懷,在教育事業上戮力於人文教育的落實與革新。我們堅信:教育不僅僅是知識、經驗的傳授,更是一項耕耘人心的神聖使命;而在天主教的宗教信仰中,更肯定人生的價值在生命的永恆中愈顯發其光輝;故在尊重個人的特性與開展其潛能的前提下,我們以務實的作風,全心規劃學生在德、智、體、群、美五育均衝發展上的教學內容與方法,特別在充實學生的生活教育、倫理教育的內涵方面,配合節慶以具體而感性的校園活動,導引其正視個人的存在價值與人格尊嚴。

在天主愛的護佑下,本校將繼續秉持天主普愛的精神,全力紮根於「耕耘人心」的教育 大業。

我們培育感恩惜福、負責服務、與人共融合作的學生。

我們培育立足台灣、放眼世界、追求卓越的優雅女性。

由於本校在教學、育人方面用心的經營,不僅學生校內外表現特出,普獲各界人士的肯定與稱揚,更在歷屆教學評鑑中獲評為表現績優學校。在人力及財力的挹注支援下,本校遂由民國五十三年初中部一個年級四班學生漸增至目前高中部二十一班,國中部二十七班,共計四十八班之中型精緻規模;本校仍將秉持一貫的教育理念,配合教改政策,繼續朝向教育樹人的大業邁進。



本校校訓

溫良恭儉

本校校訓

本校校箴:【溫、良、恭、儉】, 現本校各班級編班均以校箴名之, 藉深體認:

溫:溫者尋釋複習也,為學之道在勤習課業,精研學術;所謂「溫故而知新」,勤能補拙,好學亦可破愚是也。為人處事,宜溫文倫儒雅,溫柔敦厚,溫和善良;論語學而篇曰:「夫子溫良恭儉讓以得之。」苟若是,可涵養素性,為善之始也。

良:良者善也,凡事力求精美,做事求其完善妥適,求學務求實在,則必有成。國有賢 能良政,民有良兵良民,其國必安定富裕,國泰民安。

恭:恭者肅敬也,與人恭敬有禮,對長上宜恭和謙遜,論語顏淵曰:「君子敬而無失, 與人恭而有禮」。人如恭已,端正已身,求學做人,必虛懷若谷。凡恭敬人者,人必恭 敬之,孟子離婁云:「敬人者人恆敬之」;語云:「在貌為恭在心為敬」,誠若是也。

儉:儉者約束也,居家宜儉約,不可放侈,語云:「勤儉興家」,青年學子時代,靠長輩消費,要知金錢來之不易,語云:「一粥一飯當思來處不易」節儉可以培養廉潔操守,守史曰:「惟儉可以助廉,惟恕可以成德」儉約之人可以昌盛長存,奢侈之人,則會失敗消滅。白居易詩曰:「儉存奢失今在目,安用高牆圍大屋」,對奢侈浪費之人,能不慎哉!